

江夏区湖泗街道湖泗社区

## 织就“一老一小”幸福网



孩子们看着社区表演队排练。

在江夏区湖泗街道，一个以红色血脉为根基的远郊型社区正悄然蜕变。湖泗社区是革命老区湖泗街道唯一的社区，成立于1996年，辖区面积约2.7平方公里，共有8个居民小组，常住人口4000余人。居住人群大部分是中老年人、留守儿童及留守妇女，做好辖区“一老一小”工作成为社区工作人员“心尖尖上的事”。

“张爹爹，今天血压稳不稳？”清晨的街巷里，社区网格员陈亚娟问道。面对辖区160余名独居老人，“每日一访”早已成为湖泗社区的硬指标。量血压、话家常、解难题，网格员的笔记本上密密麻麻记录着老人们的“急难愁盼”。

每月不定期有一天，社区广场总是热闹非凡。义诊台前，湖泗卫生院的医生们为老人把脉问诊；理发师傅的推子沙沙作响；修脚师傅的板凳前排起长队。“现在到点儿就互相吆喝‘赶集去’，比过年还热闹！”72岁的周松林笑着说。重阳节的长寿面、春节的暖心礼包，更让空巢老人倍感温暖。许奶奶拉着网格员李沙的手念叨：“今年儿子没回，但社区娃娃天天来，米油不缺，心里热乎！”

社区开启寒暑假的托管班，让这个远郊社区的留守儿童找到了“第二个家”。今年元宵节，一场别开生面的套圈游戏引爆欢声笑语。“套中积木时，感觉像赢了全世界！”9岁的留守儿童乐乐兴奋地展示战利品。

社区负责人夏军透露，占地100平方米的儿童乐园即将动工，滑梯、户外音乐墙等设施将填补社区娱乐空白。“我们不仅要看护，更要滋养。”图书室新增的1500册绘本、定期举办的亲子阅读会，正为孩子们打开认识世界的窗口。

如今，走在石砖铺就的社区广场上，老人围坐在亭子下棋，孩童追逐嬉闹的身影活跃在广场上每一个角落。这个曾被空心化困扰的社区，如今用“一老一小”双向奔赴的温情，写下民生答卷：近三年独居老人意外事故零发生，留守儿童课外托管率100%，居民满意度连续两年位居街道榜首。

夏军表示，今年将继续升级“老”和“小”的硬件和服务。当夕阳的暖意与朝阳的生机在此交融，湖泗社区正书写着“朝夕美好”的远郊样本。

## 社区居民说

居民饶浩桂：年纪大了，老花眼了。每次剪脚趾甲，生怕剪到肉。现在每月不定期的服务，让我不再为修脚受伤而提心吊胆了。

夏自龙：我外出打工，总是惦记家里“一老一小”，现在有社区志愿者当管家，我很放心把家交给他们！

文/程艳 通讯员朱芳



居民在社区健身步道锻炼身体。



社区托管班。